
Despre acoperământul de mormânt al Episcopului Leontie de la Rădăuţi 

Fig. 1. Năsturaşi din argint din mormântul 
Episcopului Leontie de la Rădăuţi 

În contextul lucrărilor de cercetare 
efectuate între anii 1974 - 1977 la biserica 
Sf. Nicolae din Rădăuţi au putut fi surprinse 
situaţii şi materiale arheologice de excepţie 
din rândul cărora ne propunem să 

prezentăm inventarul funerar conţinut de 
mormântul nr. 72. 

Atât din punct de vedere stratigrafic 
cât şi cronologic, el nu face parte din rândul 
acelora pentru care Ştefan cel Mare a 
aşezat inscripţ ii , deşi este amplasat în zona 
de sud-vest a naosului. De formă 

rectangulară , cu lungimea de 180 cm şi 

lăţimea de 75 cm, faţa gropii se taie chiar 
de sub nivelul ultimei pardoseli . Mormântul 
a conţinut resturile unui sicriu de lemn, ale 

Lia Bătrâna şi Adrian Bătrâna 

cărui scânduri nu erau complet putrezite, şi 
scheletul unui bărbat adult - cu antebraţele 
uşor îndoite din coate şi aşezate pe bazin -
aflat in situ. 

Inventarul funerar al mormântului 
constă din doi năsturaşi 1 şi un acoperământ 
de sicriu2

. 

Năsturaşii, lucraţi din argint prin 
procedeul cerii pierdute (a cire perdue) şi 

apoi auriţi, au o formă globulară cu 
diametrul de 6,5 mm şi o tortiţă realizată 
dintr-o bandă plată , cu două şenţuiri 

longitudinale, sudată de corpul propriu-zis. 
Se aflau sub bărbia înhumatului şi aveau 
rolul de a închide o cămaşă (Fig.1 ). Din 
punct de vedere tipologic, ei aparţin 
secolelor XIV-XV3

. 

Acoperământul de sicriu a fost 
descoperit deasupra scândurilor capacului. 
După restaurare , s-a putut constata că 

piesa a fost confecţionată din mătase vişinie 
şi bordată de o lizieră de dantelă lucrată din 
fir de argint aurit, aceasta din urmă fiind şi 
cea care s-a păstrat (Fig. 2). Dimensiuni: 
187,5 x 53 cm. Concepută pentru a încadra 
un medalion central , dantela a fost lucrată 
dintr-o singură bucată , fără înnădituri, sub 
forma unui entre deux. Materialul utilizat 
este firul de argint aurit obţinut prin 
înfăşurarea în spirală a benzii metalice pe 
firul - suport din mătase sau din lână fină . 

Tehnica în care apare lucrată piesa este 
1Piesele se află în patrimoniul Muzeului Naţional al Bucovinei din Suceava. 
2Piesa se află în patrimoniul Muzeului Naţional de Artă al României sub nr. 299 I 93490. 
3Pentru analogii a se vedea: Victor Spinei, MarLUS Alexianu ş i Viorel Butnaru, Săpăturile arheologice de 
la Doina Girov din 1982-1983, în Memoria Antiquitatis, IX - XI , Piatra Neamţ, 1985, p. 234 şip. 258, 
fig. 15/9-14; Lia Bătrâna şi Adriana Bătrâna , Reşedinţa feudală de la Netezi (jud. Neamţ), în SC/VA, 4, 
1985, p. 303, fig. 3/15; Lia Bătrâna , Adrian Bătrâna , Ion Vătămanu şi Ştefan Scorţanu , Ansamblu/ 
reşedinţei feudale de la Giuleşti (jud. Suceava) , în CA , VI , 1983, p. 82; Al. Artimon, Câteva consideraţii 
istorico-arheologice asupra bisericii din secolul al XIV-iea descoperită la Vo/ovăţ (jud. Suceava) , în 
SC/VA, 3, 1981, p. 395; Idem, Cronologia mormintelor şi a descoperirilor monetare din complexul 
arheologic de la biserica Sf. Dumitru din Suceava, în "Studii şi materiale, Istorie", III , Suceava, 1973, p. 
141 ş i fig . 2/1-4; Lia Bătrâna ş i Adrian Bătrâna, Contribuţii arheologice la cunoaşterea primului lăcaş al 
Mitropoliei Moldovei, biserica Mirăuţilor de la Suceava, în CA, V, 1982, p. 218, Victor Spinei şi Rodica 
Popovici-Baltă , Principalele rezultate ale săpături/or de la Hudum - Botoşani din anii 1970-1972, în voi. 
„Din trecutul Judeţului Botoşani" , I, Botoşani, 1974, p. 128 ş i fig . 6/4, 5; I. Ioniţă , Săpăturile de salvare 
de la Trifeşti, în MCA , VIII , 1962, p. 738 şi fig . 712 . 
4
Piesa a fost restau rată cu un înalt profesionalism de către Olga Birman şi Rodica Roman, în cadrul 

Laboratorului de restaurare -textile al MNAR. 
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Fig . 2. Acoperământul de mormânt al Episcopului Leontie de la Rădăuţi 

cea cu bobine (aux fuseaux) , de fapt 
singura modalitate în care se poate 
confecţiona din fir metalic5

. Spre deosebire 
de dantela lucrată cu acul (a /'aiguil/e) , care 
foloseşte un singur fir, cea aux fuseaux, 
născută în Flandra6

, utilizează concomitent, 
cu ajutorul unui instrument destul de simplu , 
un număr sporit de fire ce poate ajunge în 
unele cazuri până la 12007

. 

Banda de dantelă are lăţimea de 150 
mm în zona laturilor transversale şi de 50 
mm în cea a laturilor longitudinale. 

' ' ' . 
I •' 

I ' 

Perimetrul interior şi exterior al 
dantelei este mărginit de o tresă de 
pasmanterie în formă de entre/acs obţinut 
prin împletirea a patru fuioare, fiecare dintre 
acestea fiind alcătuit din câte trei fire. 
Marginile longitudinale sunt ornamentate la 
exterior cu o succesiune deasă de colţişori 
prinşi de tresa de pasmanterie. Cât priveşte 
laturile transversale, acestea au prinse la 
exterior, de aceeaşi tresă de pasmanterie, 
franjuri lungi de 30 mm. 

Motivul ornamental propriu-zis - foarte 

Fig. 3. Detaliu din acoperământul de mormânt al Episcopului Leontie de la Rădăuţi 

5Ch. Mague, Les dentelles anciennes, Paris, 1930, p 81 . 
6Mathilde Pierre Paraf, La Denie/le et La Broderie , Paris, 1927, p. 35. 
7Ch . Mague, op. cit., p. 78-79. 
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dens şi elaborat, realizat din lănţişoare şi 

reţele prinse între ele cu ajutorul unor rotiţe 
festonate - este dispus în şiruri, pe 
d iagonală (Fig . 3). 

Caracteristicile tehnice şi stilistice ale 
piesei, precum şi analogiile ce se pot stabili 
cu o dantelă sim ilară , descoperită în cripta 
bisericii reformate din Losoncz (Ungaria) şi 
datată în secolul al XVl-lea8 ne îndreptăţesc 
să încadrăm acoperământul de la Rădăuţi 
dacă nu în secolul al XVI-iea cel mai târziu 
în cel următor. 

Apărută în ambianţa Renaşterii , la 
cumpăna dintre secolele XV-XVI , după unii 
autori în ltalia9

, după alţi în Flandra10
, 

dantela îşi va cuceri cu rapiditate un loc 
aparte în moda europeană . Deşi lucrată 

preponderent din fir foarte fin de lână , 
dantela din fir metalic, de aur sau de argint, 
este folosită cu predilecţie în secolele XVI
XVII cu rolul de a înfrumuseta vesti
mentaţia 11 cât şi cu scopu I de a decora 
unele tesături de factură laică sau 
ecleziastică 12

. 

Calitatea desăvârşită a dantelei, ce 
denotă o iscusintă conferită de o 
îndelungată experien'ţă, precum şi absenţa 
unor informaţii cu privire la practicarea artei 
dantelăriei pe teritoriul Moldovei, în secolele 
XVI-XVII, ne îndreptăţesc să considerăm 
piesa descoperită la Rădăuţi ca provenind 
dintr-unul din atelierele Europei centrale sau 
occidentale 13

. 

Vehiculate de negustorii autohtoni sau 
străini , piese de acest gen vor fi solicitate şi de 
unii reprezentanţi ai feudalităţii laice sau 
ecleziastice de la răsărit de Carpaţi , 
confinnând încă o dată faptul că moda 
europeană nu ocolea Ţările Române. 

Unică până în momentul descoperirii 
pe teritoriul Moldovei şi una din puţinele 
piese de acest fel păstrate în lume, dantela 
din mormântul nr. 72 de la Rădăuti se 
constituie într-un document de o autentieă 
valoare pentru istoria artei şi civilizatiei 
medievale româneşti . ' 

Din prezentarea pieselor de inventar 
funerar descoperite în mormântul nr. 72 
rezultă constatarea certă că înhumatul se 
afla in situ şi poseda accesorii vestimentare 
specifice secolelor XIV-XV- este vorba de 
mai sus amintiţii năsturaşi globulari - iar 
sicriul era acoperit cu o dantelă folosită în 
secolele XVI-XVII. Aceste realităţi ne 
conduc la concluzia că personajul a decedat 
şi a fost aşezat în sicriu într-o perioadă -
cea a secolelor XIV-XV - iar sicriul a fost 
depus în groapa de pe latura de sud-vest a 
naosului şi acoperit cu amintita dantelă abia 
într-o epocă mai târzie - cea a secolelor 
XVI-XVII. Precizăm că nu s-au constatat 
intervenţii ulterioare asupra gropii de 
mormânt, aceasta fiind săpată în secolele 
XVI-XVII . 

Ţinând cont de aceste observaţii, 
precum şi de izvoarele scrise şi de tradiţia 
locală, vom încerca să găsim o explicaţie 
acestei situaţii neobişnuite şi să procedăm 
la identificarea înhumatului. 

Dintr-un manuscris slavon din secolul 
al XVI-iea aflăm că ,,în Rădăuţi, în 
Episcopie, sfântul Leonte făcătorul de 
minuni zace cu trupul întreg"14

• La rândul ei, 
tradiţia locală ne informează că acest sfânt 
a fost episcop de Rădăuţi, iar moaştele sale 
au stat în biserică, în naos, pe partea 
dreaptă , sub tabloul ctitoricesc (subl. ns.), 
din secolul al XIV-iea până în cel de al 

8
Maria Csernyanszky, L'arl de le dentelle en Hongrie, Budapesta, 1962, p. 18-20. 

9
Ch. Mague, op. cit„ p. 19. 

10Genevieve van Bever, La dentelle, Bruxelles, 1945, p.8. 
11

Maria Csernyanszky, op. cit., loc. cit. O ştire din 1577 menţionează că regele Franţei , Henric al II-iea, 
folosea pentru veşmintele sale 4000 „aunes" (1 aune = 1,88m) de dantelă de aur, cifră evident mult 
exagerată (Cf. Mathilde Pierre Parat, op.cit„ p. 41), 
12Genevieve van Bever, op.cit.,loc.cit. 
13

Ungaria era una din ţările vecine cu o mare producţie de dantelă cerută , de altfel, de anumite 
caracteristici ale costumului bărbătesc în special. Acesta era şi explicaţia importului masiv de fir de aur 
de la Viena, în tot cursul secolului al XVII-iea (cf. Maria Csemyanszky, op.cit. , p. 14-16). 
14

A. Gorski, K. Nevostruev, Opisanie s/avianskih rukopisei Moskovskoi sinodalnoi biblioteki, Otdia/ 
vtorâi, Pisaniia sviatâh otţev, 3. Raznâia bogoslovskiia socineniia (Privavlenie) , Moscova, 1862, p. 339 
şi urm. 
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XVII-iea când au dispărut în învălmăşagul 
de războaie şi prădăciuni 1 5 . 

Aceste date , coroborate cu 
constatările de ordin arheologic, ne-au 
permis să opinăm că monnântul nr. 72 
cantine osemintele celui dântâi episcop de 
Rădăuţi , pe numele său Leonte sau 
Levrentie, amintit şi de pomelnicul bisericii a 
fi fost în rândul celor dintâi ierarhi ai 
Moldovei16

. El va fi păstorit în vremea lui 
Alexandru cel Bun când se pare că a şi 
decedat. Cu acest prilej, trupul său 
îmbălsămat a fost depus într-un sicriu ş i 
închis mai apoi într-o raclă ce este posibil 
să fi fost din argint. Coi ncidenţa dintre 

amplasamentul monnântului nr. 72 şi locul 
în care se aflau moaştele Sf. Leontie potrivit 
tradiţiei , ne îngăduie să apreciem că racla 
acestuia a stat în faţa tabloului ctitoricesc 
până în prima jumătate a secolului al XVII
iea, când în contextul unor vremuri tulburi17

, 

pentru a fi ferit de profanare, doar sicriul , 
acoperit de o ţesătură cu dantelă , a fost 
îngropat în suprafaţă ocupată odinioară de 
raclă . Astfel credem că s-a putut ajunge la 
situaţia , aparent inexplicabilă, ca un înhu
mat, beneficiarul de accesorii vestimentare 
specifice epocii în care a decedat, să se afle 
într-un sicriu acoperit cu o dantelă realizată 
cu cel puţin 200 de ani mai târziu. 

15Petru Rezuş , Sfântul Leontie de la Rădăuţi, în MMS, 5-6, 1964, p. 286-287. 
16

1dem, Contribuţii la istoria oraşului Rădăuţi , Bucureşti , 1975, p„ 57. 
17T. Bălan , Documente bucovinene , voi.l i ( 1519-1662), Cernăuţi , 1954, p. 107-111 . 
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